

东莞市农业农村局

加力加劲 实干快干

坚决打赢农村人居环境整治提升攻坚战

文/图 秦小辉 农宣

碧 波杨柳、岭南古街、屋净路洁……今年以来,东莞南城石鼓社区居委副主任李子航每次巡查社区时内心都涌动着自豪感。近年来,石鼓社区通过深入实施乡村振兴战略、开展人居环境整治,不仅建了文化广场、篮球场等文体设施,还修了村史馆,翻新了沿街建筑,完善了生活垃圾分类体系。目前,社区人居环境美不胜收,前来观光的游客络绎不绝,成为东莞打造生态宜居美丽乡村又一示范样本。

值得欣喜的是,像这样的美丽乡村还将从一个“点”向“一片”覆盖迈进。4月28日,东莞召开市委农村工作会议暨全市农村人居环境整治提升推进会。会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神,全面贯彻落实中央一号文件和中央、省委农村工作会议精神,扎实推进今年东莞市“三农”工作特别是农村人居环境整治提升工作。接下来,东莞市将以更硬的措施、更高的标准、更实的作风,和广大农村党员干部一起,加力加劲、实干快干,坚决打赢农村人居环境整治提升攻坚战、翻身仗,为东莞打造大湾区综合环境新高地作出应有贡献。



东莞市“荔乡红韵”乡村振兴示范带 叶瑞和 摄

围绕三个抓手建设宜居宜业美丽乡村

建设宜居宜业美丽乡村离不开强有力的抓手。今年,东莞市将通过坚持“点、线、面”结合、“内、外”兼修,通过“抓项目、抓连片提升和抓产业联动”等三个抓手,打造美丽乡村风貌带,推动“美丽乡村”加速向“美丽经济”转化。

首先是“点”上抓项目。今年通过实施“四十百千”人居环境工程,推动镇村年内新增建设3000个以上农村“四小园”,完成6000件以上农村人居环境“微实事”,加快打造120条特色精品(示范)村,建成100个以上“千村碧塘”,通过抓实一个个具体实在的项目,推动乡村面貌“焕新颜”。

“线”上则通过以交通要道为纽带,以特色精品(示范)村为节点,推动每个镇街加快打造1条以上美丽乡村风貌带,加紧规划“荔乡红韵”“和美水乡”等市级乡村振兴示范带。组织开展“万企兴万村”行动,发动爱心企业定向捐赠

美丽乡村风貌提升项目,示范引领全面推进环境提升。

“面”上则通过抓产业联动,把发展富民兴村产业与建设“美丽乡村”“美丽田园”统筹结合起来,加快出台农村土地经营权流转奖励政策,引导镇村统筹集聚农地资源,发展适度规模经营。引导农村集体聚焦“科技创新+先进制造”,大力盘活土地物业资源,改造提升一批产业载体;因地制宜发展休闲农业、乡村旅游、民宿经济等新兴产业新业态。

为此,东莞市农业农村局抽调局系统100多名干部职工组成33个小组,定点联系各镇街(园区),要求每周开展暗访检查不少于一次,每季度完成全部自然村的暗访检查。设置2个机动巡查小组,不定期开展“飞行检查”。同时,常态化、系统化开展基层干部能力培训、政策宣讲和学习交流等活动,提升干事本领和履职能力。



东莞市南城街道石鼓社区

A 以“四十百千”切入提升人居环境

近年来,东莞坚持把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的第一场硬仗,努力创建全省农村人居环境示范市。

在横沥镇隔坑村,原本并不相搭的栅栏、石头和绿化经过精心摆放,化身小而精的乡村名片,原本无人管的“三边”(沟边、塘边、路边)和“三角”(村角、塘角、屋角)成为宜花则花、宜果则果“四小园”。这些改变让生活在这里三十多年的村民李丽琴大为感慨:“就这么一弄,以前滋生鼠蝇的臭水沟就变成花木丛生的小花园,真是想不到呀!”而这只是东莞实施“四小园”建设工作的一个缩影。

据了解,近年来,东莞市以“四十百千”[打造“四小园”,每村(社区)每年完成十件人居环境微实事、创建120个特色精品(示范)村、实施“千村碧塘”净化工程]农村人居环境提升工程为切入点,以“点”带动,截至4月底,全市完成农村人居环境微实事8407件,建成“四小园”4678个,打造“千村碧塘”318个。

同时,东莞还以“村”驱动,分梯次建设干净整洁村、美丽宜居村、特色精品(示范)村;以“线”联动,持续提升“古梅乡韵”风貌带、“三江六岸”风貌带,加紧规划“荔乡红韵”“和美水乡”等乡村振兴示范带,推动串点成线、连线成片。

B “动真碰硬重点改”推动村村达标

当前,东莞正全力创建全省农村人居环境示范市。今年以来,东莞连续两次高规格召开全市大会,部署农村人居环境整治提升工作,强调要践行以人民为中心的发展思想,以农村人居环境整治提升为突破口,全面改进和提升综合环境,从战略高度重视和推动农村人居环境整治,将其作为东莞参与大湾区综合竞争的一个重要抓手,打一场农村人居环境攻坚战、翻身仗。

“作为这项工作的统筹部门,我们深感责任重大、任务艰巨。”东莞市农业农村局局长、市委农办主任、市乡村振兴局

局长吴美良表示,将以奋进姿态扛起使命,以实干状态担起责任,奋起直追,力推农村人居环境根本改善,力促千万人口与城市共生共荣。今年,市委农办将建立“部门协同、市镇联动、共建共享”工作体系,扎实推进农村人居环境“补短板、强弱项、提品质”攻坚行动,力争用一年时间实现大变样、大提升,并会同市有关部门持续加强问题排查,分类型、分镇街建立问题台账,实行“发现、分派、整改、反馈、回头看”闭环式管理,限时销号清零,做到整治一个销号一个,把“问题清单”变成群众看得见、摸得着的“幸福清单”。

为了确保农村人居环境整治工作“动真碰硬重点改”,东莞接下来将聚焦“一旧两站三地四边”(老旧村庄,垃圾中转站、废品收购站,边角地、插花地、闲置地,路边、田边、塘边、山边)等十方面重点区域,重拳整治环境“脏乱差”现象,大力清死角、去污点、扫盲区。同时,严格实行“一周一检查一反馈、一月一通报一阶段一考核一约谈”制度,统筹用好考核排名、媒体曝光、约谈问责等硬措施,压紧压实镇村属地责任和部门主体责任,推动年内村村过关、村村达标。

东莞水乡

聚焦“科技创新+先进制造”

建设高质量统筹发展示范区

文/图 余宝珠 水乡宣

水 乡五镇GDP均超过100亿元,实现历史性突破;规模以上工业增加值稳步增长,固定资产投资年均增长14.2%;创新土地整备模式,加快土地统筹开发利用;推动东莞数字经济产业基地、新能源产业基地落户……“十三五”时期,东莞水乡功能区立足改革创新,强化统筹优化市直管镇体制改革,在经济综合实力、区域开发建设、产业转型升级、城市功能品质等方面成效颇丰,成为东莞发展热点板块的新增长极。

立足岭南水乡特色,擘画未来发展蓝图。今年2月,东莞水乡功能区高质量统筹发展“十四五”规划出炉,这也是水乡管委会在贯彻市直管镇体制改革以来的第一个五年规划。“十四五”期间,东莞水乡将锚定建设富有水乡特色的高质量统筹发展示范区的发展定位,立足于独有的区位优势、生态优势、交通优势和已经初步形成的后发优势,聚焦“科技创新+先进制造”的战略平台,为全市加快高质量发展贡献力量。

面向未来,东莞水乡党工委委员、管委会总工程师刘巧莲提出,水乡要在东莞“双万”城市新起点上加快高质量发展,在现代化建设新征程中勇当先锋、挑起大梁,成为引领东莞全市发展的重大引擎平台之一。



水乡在东莞“双万”城市新起点上加快高质量发展 资料图

A 拓空间谋未来,支撑新兴产业基地建设

步盘活闲置土地为东莞水乡发展腾挪空间。连片“工改工”改革创新以及战略性新兴产业基地建设,为洪梅镇乃至水乡功能区的产业升级和高质量发展带来了新的契机。

据介绍,河西连片“工改工”示范区拟打造成为东莞市战略性新兴产业基地(数字经济产业基地),立足该规划,洪梅镇倒逼高污染高耗能低效益企业转移或转型,淘汰层次低、竞争力不足的行业,加快引进、培育和发展高端制造业和数字经济产业等市场前景广阔、资源消耗低、带动系数大、综合效益好的战略性新兴产业,全面提升产

业技术水平和竞争力。同时,该示范区面积近3500亩(233万平方米),是东莞规模最大的连片“工改工”项目,为该镇发展战略性新兴产业和科技创新平台腾出空间,从源头上培育创新企业,形成自主知识产权技术和核心竞争力,提升自主发展能力。

河西连片“工改工”示范区是东莞水乡创新“政府主导,连片开发,单元平衡,增值共享”土地整备模式,加快土地统筹开发利用的一个缩影。近年来,东莞水乡启动创建连片“工改工”改革创新实验区,通过改革探索出拓空间谋发展的新路子,

全面增强连片“工改工”市场动力。以望牛墩镇为例,该镇全力落实推进“工改工”改革,目前正谋划16宗共2829亩(188.6万平方米)“工改工”项目,坚持分类施策,采用政府主导改造、原土地使用权人自行改造等多种方式结合,全力破解难点问题,加快推动战略性新兴产业基地建设。

“十四五”期间,东莞水乡将继续加大统筹区域开发力度,推进全域土地收储整备,拓展优质产业发展空间,为更可持续、更高质量的发展注入源源不断的动力。到2025年,将高标准完成水乡功能区九大核心单元约

2.8万亩(1866.6万平方米)土地整备,累计完成18个以上招商地块收储工作,全力支撑东莞数字经济产业基地和新能源产业基地建设。

同时,水乡将加速承接广深产业溢出要素资源,推动数字经济、智能制造、现代服务业等快速发展,推进传统制造业往高端化、绿色化、数字化转型升级发展。到2025年,水乡全区力争先进制造业增加值占规模以上工业增加值比重超过45%,数字经济核心产业增加值占GDP比重达到23%,数字经济、新能源产业基地规模效益显现,引领产业发展作用突出。

B 优发展提品质,打造高品质水乡新城

不断优化的空间,让水乡发展进入快车道,东莞水乡正逐渐成为大湾区备受青睐的投资创业热土,吸引了一大批企业争相进驻、扎根发展,为水乡发展注入新动力。2021年,水乡固定资产投资总额286.92亿元,同比增长29.2%,增速高于东莞市平均水平21个百分点,增速在六大片区排名第一。

位于麻涌镇的东莞平安信息科技智造中心项目,是水乡启动区麻涌站TOD单元首个签约落户的产业项目,从项目洽谈到开工建设仅用了4个半月时间,实现拿地即开工,体现“水乡速度”。目前该项目正在建设中,计划2022年12月前完成竣工备案,预计明年3月可交付使用。截至目前,该项目已成功招引5家优质国家高新技术企业,占可分割面积部分的50.7%,还将引入华南理工大学高端半导体智能封装创新中心,助力其打造具备完整产业链的主题产业园区。

洪梅镇新庄村也真切感受到水乡连片开发规划带来的招商引资红利。据介绍,新庄村协助开展河西工业区“工改工”三旧改造,盘活土地资源,拓展发展空间,解决土地利用从零碎化、低效化问题之余,更成功推进易安易医疗器械研发生产、蓝劲高端包装研发生产等优质产业项目的落地,推动村集体经济从粗放型发展模式转变为新时代集约型发展模式。此外,借助水乡功能区及洪梅镇的发展优势,还引进了东莞市翰林高级中学项目,目前该校项目正按省一级学校标准建设,首期投资6亿元,建筑面积近9万平方米,办学规模约3000人,计划于2022年9月开学,将产生良好

的社会效益和经济效益。

接下来,水乡将统筹推进城市品质提升,打造富有活力的高品质岭南水乡新城。水乡将加速优化升级城市空间布局、镇村人居环境、生态文明建设、岭南特色文化,增强城市发展能级,大幅提升水乡城市承载力、吸引力和竞争力。与此同时,全面统筹推进水乡新城开发建设,完善水乡新城城市功能,提升水乡新城城市品质,以“三年见雏形,五年见新城”为目标,高品质打造五个“未来之城”,打造水乡高质量发展新引擎。其中,未来产业之城将对标新业态、新模式、新产业标准的要求,以梅沙单元和河西片区连片工改工为示范,加快电子信息、高端材料制造、数字经济等产业集聚发展,形成可复制可推广的新型产业空间发展范式;未来服务之城则以东莞西站单元为核心,高标准建设TID综合体和区域新地标,加快打造集综合商贸、电子商务、科技服务、文化休闲和高品质居住于一体的核心立体商圈和现代化商务中心,进一步巩固水乡新城核心地位。

环境优化方面,将发挥水乡区位优势、自然禀赋等基础,对标大湾区优质生活圈着力提升城市和环境品质,全面提升生态环境质量,更加突出岭南水乡特色风貌、特色文化和现代化城市功能品质,加快建设国家级生态文明建设示范区。到2025年,力争基础设施年投资额突破100亿元,教育供给、医疗资源、文体设施、人才住房等方面加快优化补充,生态公园、水岸碧道、特色村庄等一批民生工程加快建设,构建人与自然和谐共生的美丽乡村,打造宜居宜游的优质生活圈。